



【特别调研——抗洪救灾一线报道之区域篇】

# 北京市门头沟区：恢复生产生活，共建美好家园

本报记者 徐光耀 赵玲玲

7月29日至8月2日，北京市遭遇了历史罕见特大暴雨，使门头沟区遭受了有记录以来破坏程度最强、受灾范围最广、经济损失最大的自然灾害，给人民生命财产带来了极大的损失，也牵动着社会各界的心。

面对突如其来的洪水，门头沟区委区政府及社会各界力量第一时间以不同方式参与到救援当中，同全区人民一道筑牢防汛堤坝。目前，北京市门头沟区受灾区域的道路、通讯、电力等基础设施正在有条不紊地逐步恢复。

服务。

物资保障方面，在国家、北京市疾控专家的指导下，门头沟区疾控中心组织成立10支防疫指导组，深入各镇街、安置点、村居，查看居民生活环境，指导开展灾后防疫工作。累计调运生活物资约330吨，加快恢复农贸市场正常供应，满足受灾群众基本生活需求。

北京市门头沟区委书记喻华峰表示，

在多方支持下，门头沟区前期应急抢险工作取得阶段性进展，门头沟区希望进一步加强与各区的联动，认真学习各区在招商引资、城镇管理、产业发展、文旅融合等方面的优秀经验，把当前抢修工作和灾后恢复重建工作有机统一起来，门头沟区有信心、有决心在一方有难、八方支援的情况下打赢灾后重建这场硬仗，打造一个更加安全、美好的门头沟。

## 众志成城，助受灾群众渡难关

为尽快恢复灾后重建工作，社会各界力量纷纷伸出援助之手，支援救灾一线，帮助受灾地区加速恢复生产生活秩序。

据悉，针对京津冀地区暴雨洪涝灾害，中国红十字会总会安排资金2000万元，用于支持受灾群众生活安置和生产生活恢复，并为前往一线救灾援助的企业及社会组织指引方向。

8月5日，北京心驰（奔驰）俱乐部长宋学礼带着九台车十多位车友，在中国红十字会事业发展中心曜阳公益基金会的引导下开车10多个小时，奔赴400多公里，一路上克服饿肚子、没信号、路况险恶等重重困难，抵达门头沟清水镇塔河村，完成几万元的生活物资——包括水、饮料、方便面、饼干、花露水等等的运输和捐赠。他们以无私的善举向清水镇送出温暖，传递爱心和温情，希望能够帮助当地受灾群众早日走出困境、重建家园，尽快恢复正常的生产生活秩序，充分彰显了“一方有难，八方支援”的崇高精神，帮助清水镇渡过难关。

8月10日，北京保时捷车友俱乐部受中国红十字会事业发展中心曜阳公益基金会邀请，携手参加看望门头沟清水镇村民并运送和捐赠生活物资的活动。车友们积极行动，于上午9点提前一小时到达中国红十字会总会发展中心，与红十字中心人员一起将500箱水和400箱食品，分装在已经提前收拾好的车辆后备箱送往

清水河镇。不能到现场的会员们也积极踊跃捐款、多方筹集物资，为受灾群众奉献爱心。

北京保时捷俱乐部部长邵子鸣表示，门头沟被冲毁的道路有很多泥沙和碎石，单程耗费4个小时才平安到达清水镇。一路上看到门头沟灾区的现场很受震撼，在与居民沟通中了解到当地民众的抗灾故事也很受感动。尤其在救灾现场，随处可见解放军、武警官兵汗流浹背的身影，人民子弟兵高大的背影令参加此次活动的车友们大受感动，纷纷下车为战士们送去饮用水，对他们表示由衷的敬佩。最后车队经过各种险峻路面，于下午2点半到达门头沟清水镇，并送去捐赠物资和善款，此次北京保时捷车友会携手中国红十字会总会事业发展中心的物资捐赠活动圆满完成。

8月7日，北京九洲集团第一时间向北京市门头沟区慈善协会捐助相关抗洪救灾物资，并祝愿他们早日恢复正常工作和生活。

灾情无情人有情，一方有难八方援。灾情面前，爱心企业主动作为、无私奉献，与门头沟区群众共同抗击灾情，以实际行动彰显了关注民生、奉献社会的责任担当，体现了扶危济困、无私奉献的人间大爱。相信在党中央的坚强领导下，在社会各界的大力支持下，门头沟区一定能够早日建成更加美好、更加安全的新家园。

## 落实防汛救灾指示精神，做好受灾地区群众生活保障

近日，北京市委书记尹力到门头沟区检查防汛抢险救灾和恢复重建工作时强调，各级各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，把当前抢修工作和灾后恢复重建工作有机统一起来，把“四通一保”作为重中之重，抓紧抢修抢通道路、供水、供电、通信等基础设施，做好受灾地区群众生活保障。



当前，门头沟区仍处于主汛期，要科学研判未来雨情汛情，加快水利工程抢修，继续做好水库、河岸堤防、塘坝等设施巡查管护。严密监测地质灾害风险，凡是存在山洪泥石流、山体滑坡、坍塌等风险点位的，都要安排专人盯防。

截至8月9日上午，北京门头沟区受灾的147个村已全面实现“四通一保”。到8月21日为止，108、109国道已经全线抢

通，门头沟城子2个主力水厂抢修全面完成。但是一些基础设施受损严重，还需要进一步恢复重建。

## 多措并举提供服务，加快恢复正常秩序

为帮助受灾群众尽快恢复正常的生产生活，门头沟区委区政府多措并举，针对群众需求提供有针对性的服务。一方

面做好受灾房屋、农作物等财产损失的查勘理赔，一方面为受灾群众提供大量就业岗位，针对群众需求提供有针对性的

